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РАДИОЗАРИСОВКА КАК ОДНО ИЗ СРЕДСТВ  НАЦИОНАЛЬНО-

ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ В УКРАИНСКИХ СЕМЬЯХ  

(ПО МАТЕРИАЛАМ СТУДЕНЧЕСКИХ УЧЕБНЫХ ПЕРЕДАЧ) 

На протяжении последнего времени (2014–2015 гг.) Украина переживает 

чрезвычайно сложные и масштабные общественно-политические катаклизмы, 

связанные с революцией Достоинства, аннексией Автономной Республики Крым со 

стороны России, военными действиями на востоке Украины касательно защиты ее 

территориальной целостности и государственного суверенитета. В историческом 

смысле этот период является таким, когда каждый гражданин Украины обязан 

проявить максимум общественной сознательности, максимум патриотической 

настроенности для того, чтобы в непростое время с честью не только выстоять, но 

и победить в борьбе с коварным врагом.  

Большинство из сознательно настроенных граждан проживают в семьях. 

Именно семейный круг, к которому принадлежат родные и близкие, выступает своего 

рода площадкой для формирования мировоззренческих позиций, закалки их протестных 

настроений, выстраивания атмосферы полного доверия и поддержки. Реализовать 

такие высокие цели призвано национально-патриотическое воспитание в украинских 

семьях. 

В этой статье речь идет, прежде всего, о тех средствах, с помощью которых 

необходимо осуществлять национально-патриотическое воспитание студентов, 

которые выбрали своей будущей специальностью одну из самых демократичных 

профессий в мире – профессию журналиста. 

Среди наиболее действенных и эффективных способов осуществления 

национально-патриотического воспитания студенческой молодежи является, как 

свидетельствует практика, подготовка учебных передач, а именно зарисовок на 

военную тематику. Художественно-публицистическое радиовещание, к которому 

принадлежит радиозарисовка, имеет едва ли не самый широкий потенциал для 

системного и целенаправленного осуществления национально-патриотического 

воспитания  благодаря своим выразительным возможностям.  

Таким образом, можно с уверенностью о том, что зарисовка «Письмо к воину 

АТО» как жанр радиопублицистики в полной мере выполнила свою социальную и 

педагогическую миссии, которые состоят в формировании в украинских семьях и в 

частности молодых ее представителей национальной сознательности, 

государственного мышления, гражданской позиции. Благодаря такому практическо-

духовному освоению действительности у молодых людей  воспитываются 

патриотические чувства, которые являются основой для становления 

высокоразвитых личностей, уверенных творцов государственности Украины.  

Ключевые слова: радиозарисовка, художественно-публицистическое 

радиовещание, выразительные средства, учебная радиопрограмма. 
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У статті проведений аналіз поглядів щодо здорового способу життя в культурі 

українського народу в різні історичні періоди: час Київської Русі, Козацька доба, 

доіндустріальне аграрне суспільство кін. XVIII–ХІХ ст. Досліджено 

взаємопов’язаність культури здоров’я із українським менталітетом. Підкреслено, що 

концепт здоров’я є культурозалежним та зазнає динамічних змін протягом процесу 

історичного розвитку. Наголошено, що з точки зору культурології здоровий спосіб 

життя являє собою культурну традицію суспільства, яка водночас є механізмом 

соціокультурної адаптації людини до існування у певному природному та соціальному 

середовищі. Доведено, що здоровий спосіб життя та культура здорового життя у їх 

сучасному розумінні не існують для культури попередніх історичних епох. 

Ключові слова: здоровий спосіб життя, здоров’я, Київська Русь, козацтво, 

соціокультурна адаптація, менталітет, ментальність, традиційна культура. 

 

Важливість і актуальність вивчення наукової проблеми здорового способу життя 

у нашій країні не викликає заперечень і обумовлена самим характером біологічного 

розвитку людини і суспільства як єдиного соціального організму. У перехідний період, 

через який наразі проходить Україна, здоровий спосіб життя ще не набув стійкої 

цілісної системи поведінки. Отже, існує нагальна потреба здійснити сучасну наукову 

розробку його змісту ґрунтуючись на народних традиціях і особливостях національного 

менталітету, тобто з урахуванням не тільки соціально-економічного, а і певного 

культурно-історичного досвіду України. Саме тому інтерес представляє дослідження 

культурологічного аспекту здорового способу життя у попередні історичні епохи. 

Вивченню здорового способу життя присвячена низка дисертаційних досліджень, 

монографій, збірників, матеріалів конференцій, публікацій, авторами яких є десятки 

вчених нашої країни. Серед останніх наукових праць (2013–2014 рр.) з даного питання 

можна назвати дослідження Т. Івчатової, М. Іщенка, М. Марценюк, Д. Ротфорт. Разом 

із тим, істотно менше число розвідок присвячене вивченню здорового способу життя 

саме як елементу культури суспільства та особистості.  

Виходячи із вказаного, метою статті є спроба окреслити існування здорового 

способу життя в культурі українського народу в різні історичні періоди; оцінити 

взаємопов’язаність культури здорового життя із українським менталітетом. 

Ключовим концептом у цьому дослідженні є здоров’я. Хоча його визначення, яке 

б задовольнило всіх, поки що не знайдене (їх існує понад 70). Найчастіше здоров’я 

характеризується як стан повного соціального, біологічного і психологічного 

благополуччя, а також відсутності хвороб і фізичних вад. Відповідним чином здоровий 

спосіб життя полягає у максимально можливому недопущенні розвитку хвороб та 

підтриманні позитивного стану організму людини. Звичайно, що для цього особистість 

має володіти високим рівнем культури здоров’я, а у суспільстві повинна широко 

пропагуватися ідея цінностей здорового способу життя (тобто гармонійного, без 

шкідливих звичок, надмірностей тощо). Підсумовуючи останні за часом визначення, 

під культурою здоров’я можна розуміти систему духовних цінностей, в основі яких 

знаходиться ідеал здоров’я, а також система заходів з профілактики різних захворювань 

шляхом дотримання певного режиму здорової життєдіяльності людини. Власне з 

позиції культурологічних дисциплін рівень культури здоров’я і може вважатися одним 

із мірил здорового способу життя.  

З точки зору культурології здоровий спосіб життя являє собою певну культурну 

традицію суспільства, яка водночас є механізмом соціокультурної адаптації людини до 

існування у певному природному та соціальному середовищі. Ефективність цього 

механізму багато у чому визначає якість життя окремої людини та суспільства у 
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цілому, а також справляє вплив на його демографічні, соціальні, культурні й навіть 

економічні характеристики.  

Уявлення про здоровий спосіб життя змінюються історично, відповідно до цілої 

низки чинників, починаючи від прогресу медицини й закінчуючи станом духовної 

сфери суспільства. Здоровий спосіб життя у його історико-культурному сенсі будемо 

розуміти як осмислення народом певних цільових завдань й створення відповідної 

стратегії виживання у конкретних умовах природного та соціально-економічного 

середовища.  

З метою відтворення загальної картини процесу соціокультурної адаптації 

людини часів Київської Русі до умов існування спробуємо надати загальну 

реконструкцію умов життя та навколишнього середовища людини у IX–XIII ст., та 

вказати провідні чинники, які обумовлювали загальну демографічну ситуацію епохи. 

За даними антропології населення Київської Русі мало порівняно невеликий 

середній вік та порівняно невелику очікувану середню тривалість життя у 32,3–43,8 

роки, що були типовими для даної історичної епохи, якщо їх порівнювати із Новітнім 

часом; але досить великі, якщо порівнювати із попереднім історичним періодом. Отже, 

суспільство Київської Русі було суспільством людей молодого віку.  

Дослідження скелетів людей, які жили у Київську добу показує, що частими у них 

були дегенеративні процеси й деформації хребта та суглобів – свідчення надмірного 

фізичного навантаження [3, с. 248; 7]. Це не дивно, адже продуктивність господарства, 

де використовувалось рало, була низькою. Помітною була травматична загроза, 

пов’язана із тією чи іншою залученістю до охоти, бортництва або військової справи 

[14, с. 198–199]. Є високим процент кісткових дефектів внутрішнього кута глазниці 

(cribra orbitalia) – інтегральний індикатор щодо хронічних захворювань [3, с. 251]. 

Загалом наявною є картина фізичного (переважно трудового) стресу. На його фоні 

організм людини виснажувався систематичним впливом інфекцій та хронічних 

запалювальних процесів. За систематичного впливу, та в умовах зниження імунітету, їх 

кумулятивна дія здатна призводити до фатальних наслідків.  

Створювалося порочне коло негативних дій та наслідків. В умовах низької 

тривалості життя та високої дитячої смертності родина швидко згасала й не була 

здатною підтримувати низькопродуктивне господарство, яке потребувало робочих рук, 

якщо кількість народжень була невисокою. Але висока фертильність жінок та важкий 

труд із дитинства самі були факторами виснаження, отже, високої смертності (і дитячої 

і материнської) та низької тривалості життя. 

Якою могла бути адаптаційна стратегія людини у визначених природно-

господарських та соціальних умовах? Вочевидь, привабливою була стратегія життя, 

спрямована на запобігання праці – що підтверджується часто негативною оцінкою 

праці у тогочасних писемних джерелах; споживання максимально калорійних 

продуктів із метою накопичення людиною «страхової» живої маси. 

Культивування образу «здорової» людини, як людини фізично сильної, міцної, 

крупної дійсно широко відображене як у казках, так і у героїчному епосі – билинах 

часів Русі. Саме ці якості, як правило, демонструє молодий богатир перед початком 

своїх подвигів – тобто, у сюжеті ініціації (напр., «Бій Дуная з Добринею» [18, с. 32]). 

Систематично підкреслюючи ознаки фізичної сили та здоров’я богатирів, билини не 

акцентують уваги на те, яким чином ці ознаки досягаються. Колективна свідомість 

сприймає їх як вроджену здатність людей молодого віку. 

Аналізуючи проблему формування уявлень людей про здоровий спосіб життя у 

добу Київської Русі, слід згадати архаїчні слов’янські ритуали. Н. Н. Велецька 

зосереджує увагу на залишках ритуалів вбивства (принесення у жертву) людей літнього 
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віку, які фіксуються у деградованому вигляді у фольклорі слов’янських народів. 

Дослідниця вказує на деградацію ритуалів у період Київської Русі та на їх належність 

більш давнім історичним епохам, хоча, наведені за джерелами відомості відносяться 

саме до часів Київської Русі [1, с. 66] та навіть XIX ст. [1, с. 47]. В українському 

фольклорі залишки ритуалу були розповсюджені у явному вигляді у прислів’ях, які 

надто конкретні та інформативні щодо деталей ритуального дійства: «пора на лубок». У 

подібній обрядовості можна вбачати переосмислення давнім населенням порочного 

кола високої смертності, про яке йшла мова вище. 

Звичайно, прийняття християнства радикально змінювало міфологічну картину 

світу. У рамках світоглядного комплексу, де духовне (горішнє) домінує над фізичним 

та тілесним (тлінним), питання здорового способу життя займало те положення, яке 

мало служити меті духовного вдосконалення людини, позбавлення її згубних 

пристрастей. Отже, цільова мета здорового способу життя переформульовувалася 

таким чином: сприяння спасінню душі у рамках нетривалого віку людського життя. 

Словами Псалмів, які наводить у «Повчанні дітям» великий князь Володимир 

Мономах, ця думка висловлюється так: «Бо ліпше милість Твоя, ніж моє життя, і уста 

мої восхвалять Тебе. Так благословлю я Тебе у житті моїм і во ім’я Твоє здійму руки 

мої» (Пс. 62:4-5, пер. Л. Махновця) [2].  

Змінюється, порівняно із язичництвом, погляд на тривалість життя людини, чому 

надається вищий сенс: «Господи, приложи мені рік до року, щоб надалі, в гріхах своїх 

покаявшись, виправив я живоття [своє]» [2]. Тривале життя є благословення, яке 

надається як можливість витратити час на вище духовне вдосконалення. Це світоглядне 

положення доповнюється моральною вимогою допомагати старим та немічним [2]. 

Із християнством на Русь приходить практика посту та властиве християнській 

аскетиці та класичній античній етиці вчення про міру та стриманість (див. напр., 

«Поучения к простой чади» [10, с. 400–403]). Християнський принцип «дух бадьорий, 

але тіло немічне» (Мф. 26:41) знаходить своє розгорнуте відображення у життєписах 

перших руських святих, зокрема, у аскетичному житті Феодосія Печерського.  

Отже, ми можемо дійти висновку, що у часи Київської Русі відбувається глибока 

соціокультурна трансформація. По-перше, уявлення про здоровий спосіб життя 

зазнають глибоких змін – замість язичницької міфології із її культом сили та практики 

знищення людей похилого віку поширюється характерні для християнської аскетики 

ідеали помірності, панування духовного над тілесним. По-друге, у рамках 

християнської традиції нового сенсу набуває погляд на тривалість життя. Усе це 

відображене у писемних культурних пам’ятках які мають відношення до вищих верств 

суспільства. Той же час серед нижчих прошарків зберігаються залишки язичницьких 

культів та поглядів на здоровий спосіб життя у рамках так званого двовір’я. 

Період XV – поч. XVIII ст. характеризувався змінами у господарстві та побуті 

широких верств населення українських земель. Загально відомо, що у своїй основі вони 

мали прогрес культури та техніки землеробства – розповсюдження важкого відвального 

плуга та стійких трипільних сівозмін, які прийшли на зміну заїмкам. Фактично, це 

означало затяжний але революційний процес у економіці українського Пізнього 

Середньовіччя, який вів до ствердження продуктивного землеробського господарства, 

гарантованого економічного відтворення та впевненого демографічного зростання. 

Особливістю української народної культури зазначеного періоду є сприйняття 

народними масами культури козацького військового стану та перенесення її провідних 

характеристик у більш широкий загальнонародний культурний контекст. 

Аналіз змісту українських народних дум показав, що військову культуру козацтва 

вирізняє чіткий акцент на духовній, ідеальній сфері військової традиції. Культура 
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козацтва і ідеали козацтва – це непідкорення законам мирського, фізичного світу та 

спрямованість до ідеалів, які полягають у емоційній, ідеальній та духовній площинах. 

У народному фольклорі найбільш відомим образом козака є «козак Мамай». 

Символіка візуального образу козака Мамая є досить промовистою. Це фігура 

бандуриста, який сидить у характерній «східній» позі із схрещеними ногами, коло 

нього зображувався спис, штоф і чарка. Відомо, що ці речі разом були частиною 

козацького поховального ритуалу [12]. Козак не боявся смерті у бою, та розумів 

швидкоплинність життя та наявність вищих за нього цінностей. 

У історико-фольклорному образі Байди-Вишневецького ми бачимо цікавий 

приклад суміщення у синкретичному образі народного епосу двох осіб, яке відображує 

народне сприйняття українського степового лицарства. Ідеально-образний характер 

сприйняття колективною народною свідомістю цієї особи є наявним та беззаперечним, 

що як і у випадку із козаком Мамаєм надає підстави  розглядати його як репрезентанта 

позитивного народного ідеалу. 

У відносно коротких за обсягом популярних народних думах «Ой, п’є Байда», «В 

Цариграді на риночку» ми бачимо образ воїна, наділеного визначними, майже 

надприродними якостями. Будучи страчений турками висить почепленим на гак ребром 

«не день, не два, не одну нічку», трьома пострілами «із тугого лука» влучно вціляє у 

турецького царя і його дружину. [19, с. 117]. 

Симптоматичною у цьому сенсі є «Дума про Олексія Поповича». Козацьку 

флотилію на морі застає буря, й військовий писар Олексій Попович просить товариство 

кинути його у море, як найгрішнішого серед усіх. Він щиро сповідає свої гріхи, море 

вгамовується і військо врятовуєтеся. Закінчується дума закликом шанувати молитву та 

відчищати душі від гріха [19, с. 214]. Мужність, самопожертва воїна перетинаються у 

цьому сюжеті із християнськими ідеалами духовної чистоти, сповіді та молитви. 

Вказані ідеальні риси, відображені у козацько-народній культурі  можна 

спостерігати і в образах реальних політичних діячів XVII ст. Зокрема, у своєму літописі 

Г. Грабянка надає таку характеристику Богдану Хмельницькому: «Це була людина 

воістину варта звання гетьмана. Він не боявся біди, у найтяжчому становищі не втрачав 

голови, не боявся найтяжчої роботи, був міцний духом; з однаковою мужністю зносив 

мороз і спеку, їв і пив не скільки хотів, а скільки можна було, ні вдень, ні вночі не 

знемагав від безсоння, а коли справи і труд воїна зморювали його, то він спав 

невеличку крихту часу і спав не на коштовних ліжках, а в постелі, що до лиця воїну. 

Лягаючи спати, не думав, як би знайти тихий куточок, а вкладався посеред військового 

гамору…» [9]. Військовий лідер, провідник, видатна людина мав бути зі своїми 

солдатами, стійко переносити військові тяготи, виявляти надприродну владу над своїми 

тілесними потребами. Кінець-кінцем, бути втіленням козацької звитяги. 

За зібраним Д. І. Яворницьким даними, тема «простої їжі» та «простого» 

аскетичного військового побуту є загальною щодо образу життя козаків як військового 

стану взагалі, та може бути проілюстрованою на багатьох прикладах [22, с. 181–191].  

Іншим прикладом міфологізованої історичної постаті є кошовий отаман 

Запорізької Січі XVII ст. Іван Сірко (1605–1680). Навколо цієї постаті завжди існувала 

безліч легенд, зокрема, що Сірко міг рукою піймати на льоту кулю, перетворюватися на 

вовка і пробиратися у ворожий стан, боротися навіть з нечистою силою. Й козаки, й 

вороги вважали його чоловіком надзвичайної сили волі, який  може  підпорядкувати 

собі оточення, впливати на свідомість людей і замовляти рани. І. Сірко виходив живим 

та неушкодженим із таких ситуацій, в яких інші могли лише загинути [16, с. 45–47]. 

Зазначимо, що рисою образа козака у народній культурі було пияцтво – 

споживання горілчаних напоїв у великих обсягах. Це стосувалося і абстрактних фігур 
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козаків у думах переказах, і фігурантів героїчного епосу (козак Голота, Байда), і 

реальних історичних осіб. Загальний контекст пам’яток фольклору не містить виразної 

етичної оцінки подібної поведінки народних героїв, або сприймаючи її як даність, або 

як вияв їх надприродної сили. У думі «В Цариграді на риночку «Байда «п’є мед-

горілочку.. та не день, не два, не одну нічку та й не годиночку» [19, с. 117], козак 

Голота, перемігші татарина із здобичу повертається на Січ, де «собі п’є-гуляє, поле 

киліїмське хвалить-вихваляє: ...Дай же, боже, щоб козаки пили да 

гуляли…» [19, с. 214]. Тема пиятики є центральною у цілому ряді дум із зібрання 

П. Куліша. Зокрема, у «Доповненій думі о Ганжі Андибері», «Думі о козацькій жизні», 

сюжет яких розгортається навколо пиятики у шинку [7, с. 200–209]. За коментарем 

П. Кулша «й самого козака корчма тягне до себе чарівною силою» [7, с. 215–222]. 

Загалом, тема споживання спиртних напоїв може бути визначеною як наскрізна у 

пам’ятках фольклору козацького періоду. 

Яким чином фольклорні сюжети є відповідними реальному стану речей у 

українському суспільстві? Більш-менш адекватним орієнтиром для оцінки можуть бути 

враження іноземних авторів, які бачили ситуацію у порівняльній перспективі. Так, 

П. Шевальє вказує щодо козаків, що «цей народ любить напиватися більше, ніж будь-

який інший народ Півночі, все ж він напрочуд стриманий під час війни» [21, с. 34].  

В цілому, пов’язана із козацтвом культура XV–XVII ст. робить виразний акцент 

на духовних, психологічних та емоціональних аспектах способу життя. У українському 

мистецтві ХІХ ст., схильного до ідеалізації і романтизації козацтва, ці акценти були 

навіть підсилені [11]. Розуміння здорового способу життя у культурі даного 

історичного періоду слід розглядати маючи на увазі її ідеалістичний характер, який не у 

першу чергу обумовлювався християнством. Пріоритет духу над тілом, вічного життя 

над смертю, праведності над гріховністю визначав розуміння здоров’я перш за все 

через моральні, духовні та вольові якості людини. У даному випадку, у особі степового 

козака-лицаря. Навіть описи «питьби та гуляння» у думах про Байду або козака Голоту 

слід розглядати як форму аскетизму, презирства до подібних форм розкоші. Козаки 

отримували ці речі як військову здобич і не цінували їх. Козацькі «бенкети» є формою 

знищення предметів розкоші, але аж ніяк не сибаритством будь-якого ґатунку, що теж 

призводить до думки про владу духовного над тілесним у народно-козацькій духовній 

культурі. 

Здоров’я людини XV–XVIII ст., перш за все козака, це здоров’я активної героїчно 

орієнтованої особистості, володаря власного тілесного начала, який має видиму 

духовну мету власного життя та усвідомлює його конечність лише у перспективі цього 

плинного та кінечного світу. 

Аналіз поглядів щодо здорового способу життя в кін. XVII – кін. ХІХ ст. потребує 

розуміння факту, що культура доіндустріального аграрного суспільства має чіткий 

поділ на народну (традиційну) та культуру вищих верств. Народна культура існує у 

межах усного фольклору та має ознаки панування міфологічних уявлень, відносин 

релігійного синкретизму між християнським віровченням і дохристиянським 

язичницьким світоглядом. 

Щодо України, світоглядна різниця між селянськими масами та освіченими 

прошарками міст і дворянством не була сильно вираженою у кінці XVII–XVIII ст. 

Стара польсько-литовська аристократія, з властивою їй традицією «латинської» 

католицької освіти, втратила свої позиції, а нова вища верства формувалася із вихідців 

з козацтва. Світоглядний поділ посилюється протягом XIX ст. із-за зростання рівня 

освіченості вищої верстви та прогресу наукових знань. Надалі, із трансформацією 

суспільства в індустріальне у ХХ ст., цей поділ втрачає свою актуальність. 
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Уявлення про здоровий спосіб життя у верхніх, письменних прошарків 

українського суспільства XVIII–XIX ст. частково прояснюють матеріали лікарських і 

господарських порадників XVIII ст., академічні публікації яких зроблені 

В. А. Передрієнком. Численні польськомовні лікарські порадники у другій половині 

XVI–XVII ст. виходили друком та поширювалася на українських землях. Такі 

порадники, рецепти, замовляння переписувалися студентами, канцеляристами, 

козаками й були відомі серед широких верств писемних людей [8, с. 6]. 

Порадники є еклектичними – вони поєднують астрологію, елементи греко-

римської традиції, схеми кровопускання сучасної ним європейської медицини, засоби 

народної медицини, молитви та замови. Залишається невизначеним питання, чи слід 

розглядати рекомендовані при захворюваннях молитви у контексті християнського 

аскетизму, чи у контексті релігійного синкретизму та магічних практик.  

Греко-римська медична традиція, яка спиралася на вчення Гіппократа і Галена, 

теоретично, мала у своїх засадничих положеннях вчення про здоровий спосіб життя. 

Саме Гіппократ є автором даної раціоналістичної концепції, але у жодному із 

опублікованих порадників вона у систематичному вигляді не викладається. 

Розгляд текстів медичних порадників дозволяє зробити висновок, що цілісний 

концепт здоров’я людини та умов його збереження є тісно пов’язаним із загальним 

контекстом культури та духовності даної епохи. Ми можемо бачити впливи двох 

провідних її компонент: народних вірувань, які своїм корінням уходять у двовір’я і 

давню міфологічну традицію, та християнського віровчення і християнської аскетики. 

Текстологічне дослідження корпусу народних приказок та прислів’їв за 

допомогою методів статистичного аналізу текстів (text-mining) прояснює традиційні, 

народні уявлення про здоров’я, які панували серед селянських мас українського 

суспільства кін. XVII – кін. ХІХ ст. Адже паремії (прислів’я та приказки) надають 

можливість зрозуміти ментальний світ їх колективного творця – етносу, вони 

репрезентують його ідентичність, яку доцільно розглядати у термінах «колективної 

свідомості» та «побутової свідомості» народних мас [6, с. 74]. 

Для аналізу паремій використана репрезентативна збірка «Українські прислів’я та 

приказки» електронного наукового видавництва «Kuprienko» (корпус) [20]. У 

первісному вигляді корпус містить понад 5000 мовних одиниць – прислів’їв та 

приказок, зведених в алфавітному порядку за матеріалами друкованих видань, зокрема 

класичних публікацій М. Номиса «Українські приказки, прислів’я і таке інше», 

І. Франка «Галицько-руські народні приказки» та ін.  

Аналіз дозволяє виокремити частоту згадок, рейтинг значущості слів у корпусі. 

Поняття загального значення «вода», «людина», сакральні числа, «хліб», «слово», 

«робота», «старість», слова «голова», «їсти», «життя» – усього 17,3% корпусу – є 

найзначущішими. Кластер «здоров’я» має рейтинг 43 – 0,56% згадувань, отже, він 

належить до понять, важливість яких у корпусі паремій можна оцінити як середню. 

Здоров’я є менше актуальним, ніж «робота» рейтинг 8 (1,71%) та «їжа» 11 (1,38%), та 

менше значущим, ніж «любов» 21 (1,08%), але більше, ніж «щастя» 58 (0,44%). 

Колокації (поєднання слів), до яких входять поняття «здоров’я» містять слова 

«щастя», «людина», «молодість», «старість», «багатство», «хвороба», та загалом за 

змістом є банальними: здоров’я – це не хвороба, здоров’я більше притаманне молодій 

людині, ніж літній, здоров’я є важливою передумовою щастя. Вони не дозволяють 

визначити інші змістовні акценти. 

Розгляд колокацій виявляє дві тематики паремій: здоров’я як духовний стан та 

здоров’я як передумову щастя в житті. У свою чергу щастя пов’язується з долею або 

навіть фатумом. Фаталізм є властивим таким пареміям: «Нехай вам Бог здоров’я 
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прибавить у ручки, у ніжки і животик трішки!». Більшість згадок про здоров’я 

здійснюється в контексті побажань. Єдиним раціональним мотивом, який може бути 

трактованим як передумова здоров’я на основі паремій, може вважатися веселість і 

веселий настрій («Веселість – то половина здоров’я»). Паремії надають можливості 

розуміти здоров’я як важливішу «жіночу» якість, а розум – як «чоловічу» («Козі 

здоров’я, цапові розум!»). 

Аналогічні за сенсом колокації утворюються зі словом «хвороба». «Хвороба» як 

протилежність здоров’я пов’язана з емоційно-духовним станом («Журба гірша 

хвороби»); вона підкреслює самоцінність здоров’я («Здоровий хворому не вірить, а 

багатий – бідному»); містить виразні фаталістичні акценти («Не поможе й кадило, коли 

хвороба звалила»). Чи не єдиним раціональним винятком є паремія «Гульня в 

молодості дає хворобу на старі кості». 

Більш детально розібратися у концепті здоров’я в українській народній свідомості 

надає можливість реконструкція традиційних міфологічних уявлень українців доби 

доіндустріального суспільства. Такі спроби із успіхом надавалися науковими 

дослідниками фольклору ХІХ ст.  

За відомостями, зібраними М. А. Маркевичем, українська народна культура мала 

розвинений апарат «оздоровчої» магії, ритуали якої входили у річне коло звичаїв. 

Магічні практики не вирізняють шкоду, яка завдається здоров’ю людини, або її іншим 

інтересам (добробуту, сімейному становищу).  

Антропоморфізація явищ природи та пантеїзм, як характеристики міфологічного 

світогляду, виразно проявляються у ставленні до захворювань. У досліджені Д. 

Щербаківського аналізуються фольклорні феномени, пов’язані із холерою та холернимі 

епідеміями, що з’явилися на території України із 1831 р. Як і більшість інших 

захворювань, холера вважалася у образі жінки. Досить швидко виробилися типові 

оповідання. 

Вдалу реконструкцію міфологічних поглядів – «містичного анімізму» – на 

природу людини, її здоров’я та причини захворювань здійснює М. Сумцов. Дослідник 

вказує на розповсюдженість численних оберегів та талісманів і амулетів: 

християнських образів та хрестиків, а також виробів із вовчих зубів, ракових очей, 

жаб’ячої кості, шкарлупи із крашанок та писанок, шматочків свяченої проскурки, 

папірців із апокрифічними, не визнаними Церквою молитов («Сон Богородиці»). Такі 

речі носили при собі, клали під подушку, закопували у полі на ниві та ін. [17, с. 173-

174]. Отже, за такого світогляду здоровий спосіб життя зводився до запобігання 

проникненню захворювання через належне виконання магічної обрядності. 

Таким чином, у народній свідомості кін. XVII – кін. ХІХ ст. здоров’я – це 

цінність, яка, безумовно, цінується, але як достатньо абстрактне явище. Концепція 

здоров’я є цілком фаталістичною та має найімовірнішим підґрунтям міфологічні 

уявлення про долю.  

Включення здоров’я у систему цінностей українського суспільства сер. XVIII–

XIX ст. знаходить своє відображення у творчості християнського просвітителя-

гуманіста Г. С. Сковороди (1722–1794). У корпусі текстів Г. С. Сковороди у 

моралістичних притчах, віршах та трактатах [15] слово «здоров’я (здравие)» як правило 

вживається у переносному сенсі як вираження духовного стану людини. «Здравіє» у 

текстах Г. С. Сковороди є перш за все оцінкою психоемоційного, чи душевного, стану 

людини. У окремих випадках мораліст на прикладі здоров’я ілюструє безтурботний 

стан людини кажучи у порівняльному сенсі, що насолоджуватися життям може лише 

здорова людина, якій і їжа смачні і досяжні інші прості життєві радощі. Прямі вислови 

щодо здоров’я у корпусі творів Г. С. Сковороди є рідкісними. Розгорнуте висловлення 
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власної аскетичної позиції він надає у двох листах до В. М. Зембровського від 21 

лютого та від 10 травня 1779 р. 

Г. С. Сковорода нагадує про первісність душі перед тілом та про неминучість 

тілесного страждання. Тілесне здоров’я виступає у Г. С. Сковороди, у дусі 

християнської аскетики, як цінність, яка не має безпосереднього відношення до цілі 

людського життя, під яким мислиться спасіння душі, і, отже, де факто є ложною. «Не 

обіцяв нам бог непорушного тілесного здоров’я в порятунок ніде…». Недосконалий 

світ був приречений на тління та руйнування, точно також, як і людське тіло. 

Г. С. Сковорода «по-філософському» споглядає за цим процесом, закликаючи 

піклуватися про душу та показати усю перевагу духовного та горішнього у людському 

серці над тлінним світом та тлінним тілом. Християнська аскетика у переосмисленні 

Г. С. Сковороди набуває досконалих етичних та естетичних виразів, тісно пов’язуючи 

уявлення про правильний спосіб життя із етичним ідеалом. 

Безумовно, існує зв’язок культури здорового життя із українським менталітетом. 

Загальновідомо що, менталітет є комплексом особливостей соціальної психології та 

культури народу, обумовлених певною системою цінностей, впливом умов зовнішнього 

(економічного, політичного, природно-географічного) середовища та накопиченими у 

процесі історичного розвитку характеристиками соціальних інститутів. Менталітет є 

динамічною системою, яка зазнає більш чи менш глибоких змін у процесі історичного 

розвитку.  

Із аналізу історико-культурної динаміки українського народу, можна зробити 

висновок, що здоровий спосіб життя та культура здорового життя у їх сучасному 

розумінні не існують для культури попередніх історичних епох. 

Для епохи Київської Русі образ життя є адаптацією до умов так званої 

«демографічної системи високої смертності» із її трудовим стресом, нестійким 

господарством та негарантованим існуванням. У цей історичний час культивується 

образ молодого воїна – богатиря, наділеного надприродними якостями. Ментальний 

концепт здоров’я тотожній концепту сили та поглинається ним. Б. Лісовський, 

Г. Презлята, та ін. приходять до аналогічного висновку і пропонують розглядати 

концепти здоров’я та здорового способу життя у культурі й ментальності Київської 

Русі у взаємозв’язку трьох складових: «доблесть», «мужність», «богатирство», 

«сміливість». Разом вони утворюють нерозривну сукупність фізичних та моральних 

якостей людини [13, с. 7]. За такого підходу навряд чи можна однозначно казати, що 

народна творчість тих часів прославляє у подібних образах богатирів саме «здоров’я», 

як це роблять ці ж автори [13, с. 7]. Неоднозначність та невідповідність сучасного 

концепту здоров’я реаліям історичної епохи Київської Русі відбивається у 

багатозначущості прийменника «здоровий», який крім вузько медичного сенсу може 

мати значення «великий», «сильний», «потужний». 

Українська культура епохи XV–поч. XVIII ст. відчуває сильний вплив 

ренесансної християнської класики і мілітарної культури козацтва. Для неї характерно 

домінування вольового, ідеалістичного начала, особистісного фаталізму. Ідеал воїна-

переможця, який якнайчастіше гине у бою, відіграє провідну роль, а старість 

розглядається як чи не ганебне явище. Ментальний концепт здоров’я у цій культурній 

епосі теж не є вираженим, будучи поглиненим концептами долі та гарту з одного боку, 

та християнського аскетизму із іншого. 

У рамках християнського віровчення та християнської культури, яку можна 

розглядати як окремий сегмент культури України доіндустріального періоду, чи 

окремий чинник культурно-історичного процесу, концепт здоров’я набував особливого 

значення. Акцент ставився на однозначному переважанні духа над тілом. У цій 



ISSN 2226-2849 

 ВІСНИК МАРІУПОЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

СЕРІЯ: ФІЛОСОФІЯ, КУЛЬТУРОЛОГІЯ, СОЦІОЛОГІЯ, 2016, ВИП. 11 

 

121 

 

культурній традиції концепт здоров’я не може розглядатися як культ фізичної сили або 

досконалості. Верховенство духу над тілом досягалося аскетичними практиками серед 

яких були різні форми фізичного самообмеження. 

За влучним зауваженням архієпископа І. Ісіченко, аскетизм як вчення та практику 

доцільно вивчати не лише як «суто» релігійний феномен, але і як культуротворчу 

програму, що визначає присутність у суспільстві певної духовної моделі [5, с. 115], яка 

формує суспільне життя відповідно до своїх світоглядних положень. Аскетичне вчення 

формувало у суспільній свідомості модель ідеального способу життя, ментальність, 

форму особистої поведінки, соціальну взаємодію, цінності та телеологічі засади 

людської діяльності. Асектизм є чинником, який сприяв розвиткові уявлень про 

здорове (правильне) життя в культурі українського народу. 

Для культурної епохи сер. XVIII–XIX ст., із зростаючим трансфертом наукових 

знань до суспільної свідомості, зростанням ваги просвітницьких та романтичних 

ідеалів, збільшується суспільна роль наукової медицини та розпочинається оформлення 

здоров’я як самостійного концепту. Щодо умов зовнішнього середовища, цьому 

сприяють подовження тривалості життя, розвиток стійкого господарства та створення 

умов «гарантованого існування» за якого перспектива тривалого активного (здорового) 

життя набувала суспільно значущого змісту. Соціальна і культурна динаміка 

формування концепту здоров’я була різною для вищих (освічених) та нижчих 

(переважно селянських) прошарків суспільства. Щодо останніх, то ментальність 

широких мас населення доіндустріальної епохи має виразні ознаки релігійного 

синкретизму та проявів язичницького світосприйняття із властивими для них 

пантеоном надприродних істот, системою символів та ритуалів. У масовій народній 

культурі доіндустріального періоду концепт здоров’я мислиться циклічно, як 

закономірна зміна віків людського земного існування: дитинства – юності – молодості 

– зрілості – старості (при цьому конкретні вікові кордони цих груп є зсунутими 

відносно сучасних уявлень у бік менших величин). Концепт здоров’я пов’язаний із 

концептом долі, а хвороба мислиться як невідворотне фатальне явище або дія ворожих 

людині надприродних сил. 

Марно шукати раціональний сенс у народних магічних ритуалах та розглядати їх 

як оздоровчі практики; надто сміливим є висновок, що  «освячені віками народні 

традиції і звичаї були тим визначальним фактором, що сприяв адекватному вихованню 

в людини її тілесних і духовних сил у повсякденному житті. Цим самим прививалось 

бережливе ставлення до власного здоров’я, яке утверджувалось у своїй сутності і 

сприяло утвердженню пріоритетів здорового способу життя» [13, с. 7–10]. 

Історична динаміка змін у сприйнятті здоров’я залишила рудиментарні форми та 

практики. До таких можна віднести традиційну рекреаційну культуру українського 

суспільства, пов’язану із вживанням великої кількості алкогольних напоїв, традиційну 

українську кухню, блюда якої не відповідають уяві про здорове харчування сучасної 

дієтології і т. ін. Враховуючи фізіологічні наслідки вживання міцних напоїв на 

людський організм, можна стверджувати, що протягом тисячолітнього періоду вони 

вагомо впливали на формування укладу життя, світобачення, менталітету і, врешті, 

генофонду українського народу [4, с. 37]. 

У той же час, стрижневі риси української історичної ментальності є не лише 

поєднувальними із сучасною культурою здорового способу життя, але й продуктивно із 

ними гармонують. До таких рис відноситься культура козацтва. Образ козака-воїна із 

властивими йому характеристиками і цінностями (гарт, мужність, сила, спритність, 

витривалість) відповідають цінностям сучасного спорту й його військово-спортивним 

напрямам. Символіка та символічно-образна сфера Запорізької Січі активно 
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використовується у становленні скаутського руху України, у шкільному спортивному 

вихованні та ін. 
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I. M. Nakolonko 

 

THE CONCEPT OF HEALTH AND HEALTHY WAY OF LIFE IN UKRAINIAN 

CULTURE AND MENTALITY OF THE PREINDUSTRIAL AGRARIAN SOCIETY 

The article highlights Ukrainian people’s representations related to the notion of 

“healthy way of life” in the time of Kievan Rus, Cossacks epoch and in the period of 

preindustrial agrarian society during the XVIII – XIX centuries. 

It is emphasized that the concept of health depends on culture. The representations 

about the healthy way of life have been changing historically according to plenty of reasons 

which deal with medical progress as well as with the state of spiritual spheres of society. 

Ukrainian people’s views at the healthy way of life in Kievan Rus had the radical 

difference from modern representations on this issue. It can be explained by the features of 

human being’s existence in those days (labour stress) as well as the features of spiritual 

sphere of the society − the presence of pagan mythological worldview and its opposition to 

Christianity. 

The Renaissance Christian classic and military culture of the cossackdom had a strong 

impact on Ukrainian culture in the period of the XVth – the beginning of the XVIIIth  

centuries. The mental concept of health did not explicit in this cultural epoch too. It was 

absorbed by concepts of fate and tempering on the one hand and by Christian asceticism on 

the other hand. 

The culture of the pre-industrial society is strictly divided into the culture of the 

educated (literate) layers and the popular (traditional) culture. It is necessary to take into 

consideration making the analysis of people’s views on the healthy way of life during the 

XVIIIth – XIXth centuries. 

It is emphasized that the healthy way of life as a cultural tradition of a society appears  

to be the social and cultural mechanism of human adaptation to the existence in certain 

natural and social environment. This statement is proved from the point of view of cultural 

studies. So the healthy way of life and the culture of health in its contemporary meaning do 

not exist for the culture of previous historical epochs. Nevertheless pivotal features of the 

Ukrainian historical mentality harmonize with the modern culture of healthy living. These 

features include the culture of the Cossacks. 
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З. М. Шимчик  

 

ФУНКЦІЇ МЕНЕДЖЕРА-ОРГАНІЗАТОРА ФЕСТИВАЛЮ 

 

У статті розкрито особливості діяльності менеджера-організатора 

фестивалю, конкретизовано основні та супутні функції, які виникають при організації 

фестивалю, також здійснено порівняльний аналіз успішних фестивалів та 

проаналізована особливість роботи менеджера-організатора, означено її роль для 

розвитку української культури загалом.  

Ключові слова: менеджер-організатор, функції менеджера-організатора, 

менеджер-фандрейзер, культура, мистецтво, фестиваль, організація. 

 

В еру технічного прогресу та розвитку високих технологій, істотно змінилась 

сутність творчості в менеджменті. Коли в Україні зросла роль пісенних фестивалів, як 

важливих складників формування культурного процесу, підвищилась і сутність 

менеджера-організатора. Процеси, які відбуваються в культурі є дуже актуальними і 

глибоко та ґрунтовно розкриваються в менеджменті соціокультурної діяльності. 

Історично, ще у VI ст. до н.е. грек Тепсіс (Thepsis) запровадив театральну організацію. 

З мистецької точки зору, саме він увів індивідуального актора. Його «Гіпокріт» 

запроваджений щоб лише забавляти глядачів започаткував ігрову культуру. Ідею 

культурологічного підприємства розвивало багато відомих та невідомих менеджерів 

мистецтва. Сугерій (Suger), абат монастиря св. Денні поблизу Парижа (ХІІ ст.) 

провадив тринадцятилітню кампанію з фінансування реставрації церкви цього 

монастиря (ще з римських часів вона була в занедбаному стані). Не слід забувати 

художників Ренесансу, зокрема італійського багатогранного митця Леонардо да Вінчі, 

драматурга й керівника театру в Англії Вільяма Шекспіра, а також фламандського 

живописця й власника добре зорганізованої художньої фабрики Пітера Пауля Рубенса. 

Усі вони поєднували мистецькі ідеї з економічними можливостями та показали, що 

культурне підприємство є невід’ємною частиною мистецького та культурного світу [2, 

с. 22–23].  

Аналіз ролі та механізмів лідерства в мистецтві проілюструвала Патриція 

С. Пітчер (Patricia C. Pitcher) (Патриція С. Пітчер керівника візіонера протиставляє 

керівникові-технократові та ремісникові) [2, с. 25]. Дотичними до зазначеної проблеми, 

є наукові розвідки: Гіпа Гагоорта (Менеджмент мистецтва. Підприємницький стиль), 

Майкла Портера, який спроектував свою модель конкуренції, що показує конкретні 

чинники конкуренці, які допомагають менеджерові знайти унікальну позицію на ринку, 

Алвіна Тоффлера, який своєрідно трактуючи музичну організацію в індустріальному 

суспільстві ХІХ ст., подав чудові приклади того, як зростання форм культурних 

організацій може слугувати ілюстрацією розвитку загального менеджменту. [2, с. 28], 

Пола Дімаджіо (Paul DiMaggio), який дослідив зростання кар’єри та управлінські 

компетентності менеджерів мистецтва з різних секторів, а також окреслив усі можливі 


